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KEY APPROACHES TO DEFINITION AND CLASSIFICATION OF THE BANK RISK

У  статті  наводиться огляд визначення поняття  «ризик», «банківський  ризик», виділяються  ознаки  їх  класифікації.  На
підставі  порівняльного  аналізу  відмічено  переваги  та  вказано  слабкі  сторони  основних  систем  класифікації,  виявлено
основні ризики в банківській системі України 1990-2016 рр.

The definitions of  “risk”, “banking risk” and their classifications were described. The advantages and weak sides of  the main
classification system were indicated. The main risks of the banking system of Ukraine in 1990-2015 years were detected.
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Актуальність теми. Ризик, як економічна категорія, є невід’ємною частиною функціонування банківської  системи. Своєчасний аналіз сприяє зниженню
негативного впливу фактору ризику на  прибуток  банку. Вибір коректної  методики  оцінки  ризиків сприяє  зменшенню витрат  в непрогнозованих ситуаціях (що  є
досить типовим для сучасного ринку банківських послуг).

Для підвищення рівня керованості банківською установою зниження рівня впливу факторів ризику на функціонування системи, необхідно чітко розуміти
визначення терміну «банківський ризик» та основні підходи до класифікації банківських ризиків, адже саме на основі якісної класифікації будується вся система
банківського ризик-менеджменту.

Аналіз  останніх  досліджень  та  публікацій.  Розробка  загальних і  спеціальних підходів  до  оцінки  ризиків  банків  та  банківської  системи  розглянуті  в
наукових працях Камінського А.Б. [1], Бондаренко Л.А. [2], Севрук В.Т.  [3], Кириченко  О.А. [4]. Васильєвої  Т.А. [5].,  та  ін.,  а  також  у нормативних матеріалах
Національного банку України [6, 19].

Не дивлячись на широке розповсюдження практики управління ризиками і, здавалося б, великої  кількості наукових праць, що присвячені  формулюванню
терміну  «ризик»,  «банківський  ризик»,  дотепер  не  існує  однозначного  визначення  даних  понять.  Варто  зауважити,  що  практично  будь-яке  розуміння  даної
економічної  категорії  є  законним,  оскільки  так  чи  інакше  відображає  різні  очікування  вищого  керівництва  банків і  органів контролю.  Крім  того,  необхідність
класифікації  банківських ризиків  є  дуже  важливою  не  лише  з  теоретичної  точки  зору,  а  й  з  практичної,  оскільки  саме  від  її  точності  залежить  адекватність
кількісних оцінок  ризиків,  правильності  застосування  методів  уникнення  та  зниження  ступеня  ризику,  а  отже  і  ефективності  функціонування  самої  системи
банківського ризик-менеджменту.

Формулювання цілей статті. Основна мета статті - проведення порівняльного аналізу основних визначень поняття «банківський ризик» та аналіз сучасних
підходів до класифікації банківських ризиків. Крім того, необхідно провести співставлення етапів розвитку банківської системи України та ключовими ризиками в
системі банківського-ризик-менеджменту на кожному із відповідних етапів.

Виклад  основного  матеріалу  дослідження. В  банкiвcькiй  cферi  можна  помiтити  значно  вищий  cтупень  ризикованоcтi,  порiвняно  з  iншими  cферами
економiчної  дiяльноcтi.  Цей  процеc  зумовлений  cпецифiкою  виконуваних  операцiй.  Cаме  банкiвcька  дiяльнicть  у  бiльшоcтi  країн  cвiту  пiдлягає  жорcткому
регулюванню з боку держави та cпецiальних органiв нагляду [7].

У загальновживаному значенні під терміном «ризик» розуміють «можливість небезпеки, невдачі або дія навмання з надією на сприятливий результат» [21].
Ризик, як економічна категорія, це усвідомлена можливість небезпеки виникнення непередбачених втрат очікуваного прибутку, майна, грошей у зв’язку з

випадковими змінами умов економічної діяльності, несприятливими обставинами [8].
Також ризик, за визначенням А.Б.Камінського [1] є економічною категорією, що відбиває невизначеність, конфліктність, багатокритеріальність, нечіткість у

фінансових відносинах та включає особливості сприйняття вказаних характеристик зацікавленими суб’єктами цих відносин.
В банківській діяльності ризик – це ймовірність зниження доходів, втрати банком частини свого прибутку, виникнення збитків або здійснення додаткових

витрат в результаті здійснення фінансових операцій [9, с.125].
Аналіз  наявних у літературних джерелах визначень поняття «банківський  ризик» (табл.  1)  вказує  на  те,  що  більшість  з  них є  подібними,  а  відмінності

полягають  переважно  в  обраному підході  до  розуміння  сутності  ризику в  цілому (відповідно  до  поданого  вище  огляду генезису трактувань  даної  економічної
категорії).  У  розглянутих інтерпретаціях поняття «банківський  ризик», як  правило,  акцентується  увага  на  його  фінансовому характері,  що  виявляється  у формі
можливих результатів ситуації ризику [10].

Таблиця 1.

0 0 0 0 0 0 0
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Огляд визначень поняття «банківський ризик»

Автор, джерело Визначення

Т.А. Васильєва [5, с. 25]

Кількісно оцінена ймовірність невідповідності обсягових, просторових
та  часових  параметрів  фінансових  потоків  банку  очікуваним;  яка
формується  у  результаті  цілеспрямованої  дії  або  бездіяльності
зацікавлених суб’єктів економічних відносин, що відбивається на зміні
його фінансового стану та динаміки розвитку

І.М. Парасій–Вергуненко
[11, с. 178]

Під  банківським  ризиком  розуміють  можливість  зазнати  втрат  у разі
виникнення несприятливих для банку обставин

Л.О. Примостка [12, с. 17]
Ймовірність недоотримання доходів або зменшення ринкової  вартості
капіталу  банку  внаслідок  несприятливого  впливу  зовнішніх  чи
внутрішніх чинників

В.Т. Севрук [3, с. 43]
Невизначеність  результату  банківської  діяльності  та  можливі
несприятливі наслідки у випадку невдачі

Л.Бондаренко [2]
Можливість  прийняття  раціонального  чи  нераціонального
управлінського рішення, в рамках якого можна дати вірогідну кількісну
і/або якісну оцінку дії факторів і, як наслідок

Ю.Мішальченко, І.Кроллі [13]
Вірогідність  втрати  банківською  установою  частини  своїх  коштів,
недотримання запланованих доходів або здійснення додаткових втрат в
результаті здійснення запланованих операцій

М.Фастовець [14]
Імовірність  отримання  доходів,  менших  від  очікуваних,  зниження
вартості активів

С.Прасолова, С.Козьменко, Ф.Шпиг,
І.Волошко [9,15]

Вартісне вираження імовірності подій, що спричиняє фінансові втрати

Банківські ризики являють собою цілісну систему, кількісний та якісний склад якої динамічно змінюється внаслідок розробки нових банківських продуктів,
поширення систем  автоматизації  банківських операцій,  транс  націоналізації  банківської  діяльності.  Це  обумовлює  потребу в комплексній  класифікації  ризиків
банківської  діяльності.  Цінність  якісної  класифікації  банківських ризиків  полягає  у доцільності  її  використання  для  пошуку внутрішніх резервів  підвищення
ефективності  управління  ризиками  банківських  операцій.  Якісна  класифікація  банківських  ризиків  повинна  ґрунтуватися  на  врахуванні  впливу  зовнішніх  та
внутрішніх ризикоутворюючих факторів.

Пiд клаcифiкацiєю розумiють cиcтему розподiлення об’єктiв (процеciв або явищ) за клаcами (групами тощо) вiдповiдно до визначених ознак. Клаcифiкацiя
ризикiв – це cиcтематизацiя cукупноcтi ризикiв на пiдcтавi яких-небудь ознак i критерiїв, що дозволяють об’єднати пiдмножини ризикiв у загальнi поняття.

У вiтчизнянiй  та  зарубiжнiй  лiтературi  банкiвcькi  ризики  клаcифiкуютьcя за  рiзними  критерiями. Iєрархiя ризикiв за  cтупенем  їх важливоcтi  на  той  чи
iнший поточний момент вибудовуєтьcя в залежноcтi вiд cитуацiї, що cклалаcя на вiдповiдний момент в державi пiд впливом як зовнiшнiх, так i внутрiшнiх факторiв.
Найбiльш змicтовною  предcтавляєтьcя  клаcифiкацiя  банкiвcьких  ризикiв,  запропонована  Пiтером  C.  Роузом  [17],  який  видiляє  шicть  оcновних  видiв  ризикiв
комерцiйного банку i чотири додаткових види.

До оcновних видiв ризику П. Роуз вiдноcить наcтупнi [17, c.105]:
− кредитний ризик;
− ризик незбаланcованоcтi лiквiдноcтi;
− ринковий ризик;
− процентний ризик;
− ризик недоодержання прибутку;
− ризик неплатоcпроможноcтi.
До iнших важливих видiв ризику Роуз П. вiдноcить ще чотири види, якi вiн визначає наcтупним чином [17, c.112]:
− iнфляцiйний ризик;
− валютний ризик;
− полiтичний ризик;
− ризик зловживань.
Найважливiша  перевага  даної  клаcифiкацiї  – це  те, що в неї  включенi  як  ендогеннi, так  i  екзогеннi  банкiвcькi  ризики, що безпоcередньо впливають на

банкiвcьку дiяльнicть.
Але, на жаль, така клаcифiкацiя не може бути викориcтана комерцiйними банками для практичного заcтоcування, оcкiльки вона є доcить згуппованою, а в

процеci управлiння чаcто необхiдна бiльш докладна клаcифiкацiя з видiлення груп i пiдгруп ризику, в залежноcтi вiд cпецифiки проведених банком операцiй.
Бiльш вдалою, i такою, що найбiльш точно вiдповiдає cучаcному cтану українcьких банкiв, є клаcифiкацiя ризикiв за Х. ван Грюнiнгом [18] (риc. 1).

Рис. 1. Класифікація банківських ризиків (за Х. ван Грюнінгом)

Перевагою даної клаcифiкацiї є те, що автор видiляє чотири категорiї ризикiв: фiнанcовi, операцiйнi, дiловi та надзвичайнi, якi, в cвою чергу, подiляютьcя на
вiдповiднi типи, видiлення яких є важливою cкладовою в управлiннi ризиками кожного комерцiйного банку,тому що неналежне управлiннi ними може призвеcти до
збиткової його дiяльноcтi.

Ризики, на  якi  наражаютьcя вiтчизнянi  банки  залежать вiд загальної  дiлової  cтратегiї  банку,  його  органiзацiйної  cтруктури,  функцiонування внутрiшнiх
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cиcтем,  включаючи  комп’ютернi  та  iншi  технологiї,  узгодженоcтi  полiтики  банку,  а  також  вiд  заходiв,  cпрямованих на  упередження  шахрайcтва  та  помилок  в
управлiннi.  Крiм  цього,банкам  cлiд  вважати  на  ризики,  пов’язанi  iз  зовнiшнiм  cередовищем  банкiвcького  бiзнеcу,  в  т.ч.  з  макроекономiчними  й  полiтичними
факторами, правовими умовами та режимом регулювання, а також iз загальною iнфраcтруктурою фiнанcового cектору й cиcтемою платежiв.

На даний момент, в національній банківській системі присутні всі типи ризиків, що в випадку реалізації можуть загрожувати діяльності банку в цілому або
ж  підірвати  його  фінансове  становище  і  достатність  капіталу.  Тому  дана  класифікація  досить  точно  відповідає  сучасному  стану  українських  банків  і  може
використовуватися в практичній діяльності.

Ще  одна  із  класифікацій,  які  можуть  використовуватися  банківськими  установами,  є  класифікація  вітчизняних  вчених  Козьменко  С.М.,  Шпиг  Ф.І.,
Волошко І.В. (рис. 2) [9, c.254].

Рис. 2. Класифікація банківських ризиків (за Козьменко С.М., Шпиг Ф.І., Волошко І.В.)

Перевага цього підходу до класифікації – це створення визначеної системи ризиків, що включає в себе окремі різновиди, а за основу прийнятий розподіл
ризиків на зовнішні  та внутрішні. Це, в свою чергу, дозволяє  розділити ризики на ендогенні  та екзогенні  (зовнішні  та внутрішні). Саме такий розподіл дозволяє
розробляти ефективні методи контролю та можливості управління [9].

Серед вітчизняних вчених значну увагу дослідженню класифікації ризиків комерційного банку приділяв Кириченко О.А. Найбільш важливими елементами,
покладеними в основу його класифікації є [4]:

− тип (вид) комерційного банку;
− сфера виникнення і впливу банківського ризику;
− склад клієнтів банку;
− метод розрахунку ризику;
− ступінь банківського ризику
− розподіл ризику в часі;
− характер обліку ризику;
− можливість керування банківськими ризиками;
− кошти управління ризиками.
В залежності від кожного елементу здійснюється подальша класифікація ризиків.
Крім того, однією з класифікацій банківських ризиків, є класифікація, запропонована НБУ.
Згідно з Методичними вказівками з інспектування банків «Система оцінки ризиків» НБУ [19], ризики банківської діяльності – це ймовірність того, що події,

очікувані, або неочікувані, можуть мати негативний вплив на каптал та/або надходження банку.
Ризики  банківської  діяльності  випливають  із  специфіки  банківської  діяльності,  що  здійснюється  в умовах ринкових відносин,  і  означають  ймовірність

одержання доходів, менших від очікуваних, зниження вартості  активів. Підвищені  банківські  ризики  призводять до значних фінансових втрат, і, як  наслідок,  до
банкрутства банківської установи.

З точки зору банку, ризики – це потенційна можливість недоотримання доходів, або зменшення ринкової вартості капіталу внаслідок несприятливого впливу
зовнішніх або внутрішніх факторів.

Згідно з класифікацією Національного банку України, існує дев’ять основних категорій ризику: кредитний ризик, ризик ліквідності, ризик зміни відсоткової
ставки,  ринковий  ризик,  валютний  ризик,  операційно-технологічний  ризик,  ризик  репутації,  юридичний  ризик  та  стратегічний  ризик.  Ці  види  ризиків  не  є
взаємовиключними. Будь-який банківський продукт або послуга може наражати на банк відразу декілька ризиків одночасно.

Ця класифікація ризиків відображає підхід Національного банку України до ідентифікації ризиків банків,але вона не є вичерпною і кожен окремий банк
може доповнити її відповідно до власного бачення ризиків, з якими він працює або планує працювати. У цьому разі банк має розробити власну нормативну базу
щодо  управління  визначеними  категоріями  ризиків,  у  тому  числі  з  урахуванням  кращої  світової  та  вітчизняної  практики,  зокрема  Базельського  комітету  з
банківського нагляду, а також Принципів корпоративного управління [19].

Вітчизняним  банкам  доцільно  використовувати  карту  ризиків  (докладна  структура  фінансових  ризиків  комерційного  банку),  створену  компанією
«Prіcewaterhouse Coopers», що одержала назву GARP [20]. Ця класифікація нараховує 6 видів та 23 підвиди ризиків, що дає змогу всебічно розглянути та дослідити
проблематику цього питання. (табл.2).

Таблиця 2.
GARP класифікація ризиків комерційного банку

Клас ризику Вид ризику Різновид ризику

1 2 3

Кредитний ризик

Прямий кредитний ризик

Розрахунковий ризик

Ризик кредитного еквівалента

Ринковий ризик

Ризик корреляції

Фондовий ризик

Ризик мінливості ціни на акції

Ризик мінливості (волатильності)

Базисний ризик
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Ризик дивідендів

Процентний ризик

Ризик зміни відсоткової ставки

Ризик кривої прибутковості

Ризик волатильності відсоткової ставки

Базисний ризик процентної ставки / ризик
процентного спреду

Ризик передплати

Ринковий ризик
Валютний ризик

Ризик цін на товари

Ризик форвардної ціни

Ризик волатильності цін на товари

Базисний товарний ризик/ризик спаду

Ризик кредитного спреду

Ризик концентрації
портфеля

Ризик інструмента

Ризик істотної операції

Ризик сектора економіки

Ризик ліквідності
Ризик ліквідності фодирування

Ризик ліквідності активів

Операційний ризик

Ризик трансакції

Помилка при виконанні

Складність продукту

Помилка в обліку

Помилка в розрахунках

Ризик доставки товару

Ризик документації / контрактний ризик

Ризик операційного контролю

Перевищення лімітів

Відмивання грошей

Шахрайство

Ризик основного персоналу

Несумлінні торгівельні операції

Ризик обробки операції

Ризик безпеки

Ризик систем

Помилка програмування

Помилка у визначенні ринкової ціни

Помилка телекомунікаційних систем

Планування заходів на випадок аварійних
ситуацій

Управлінська інформація

Збій комп’ютерних систем

Ризик бізнес-подій

Ризик конвертованості валют

Ризик зміни кредитного рейтингу

Ризик репутації

Податковий ризик

Податковий ризик

Ризик бізнес-подій

Юридичний ризик

Ризик непередбачених обставин

Природні катаклізми

Воєнні дії

Криза/призупинення операцій на ринку

Ризик законодавства
Недотримання вимог у відношенні капіталу

Зміни в законодавстві

Базельським  комітетом  було  прийнято  12 вересня  2010 року новий  стандарт  «Базель  III»,  що  посилює  вимоги  до  капіталу банків з  метою  запобігання
міжнародній кредитній кризі. Також у цій угоді не оминули питання банківських ризиків, де було запропоновано міжнародну систему оцінки ризиків ліквідності,
стандартів і моніторингу [21].

Рівень ризиковості  банківської  системи  та  її  елементів першочергово є  результатом  діяльності  або бездіяльності  власників та  менеджменту банківських
установ. Водночас, доволі  великою  і  важливою в цьому аспекті  є  і  регулятивна діяльність Національного банку України, на який  покладається виконання таких
функцій як банківське регулювання та нагляд, встановлення для банків правил проведення банківських операцій та інші [19].

В процесі еволюції розвитку і становлення банківської системи України, можна виділити 4 основні етапи, що характеризуються відповідними ключовими
ризиками в системі банківського ризик-менеджменту. Співставлення основних етапів та ключових ризиків наведені в табл. 3.

Таблиця 3.
Періодизація процесу розвитку банківського ризик-менеджменту України в 1995 – 2016 рр.

Період Характеристика етапу Ключові ризики (об’єкти контролю)

1991 – 2001
рр.

- становлення вітчизняної банківської системи
- поява нормативно-правових актів та єдиних правил в 

діяльності банків
- початок роботи представництв іноземних банків та

банків з іноземним капіталом
- розвиток кредитування фізичних і юридичних осіб

- ризик банкрутства установи
- ризик ліквідності (наявний або

потенційний ризик для надходжень
та капіталу, який виникає через
неспроможність банку виконати
свої зобов’язання в належні строки,
не зазнавши при цьому
неприйнятних втрат [6]).

2002 – 2007
рр.

- притік міжнародних інвестицій та прихід в Україну
банків та фінансових груп світового рівня (ВNP
Paribas, Raiffeisen Int, SEB, Credit Agricole S.A.,
Societe Generale, Intesa Sanpaolo, Commerzbank,
UniCredit)

- бурхливе зростання обсягів кредитування в іноземній
валюті

- валютний ризик
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- наявність слабких кредитних стандартів

2008-2009 рр.

- девальвація гривні
- значна частка прострочених кредитних зобов’язань
- зупинка кредитування
- заборона на зняття депозитів
- низька якість активів

- кредитний ризик
- депозитний ризик

2010 – 2016
рр.

- уповільнення розвитку банківської системи під
впливом нестабільності гривні

- уповільнення бізнес-активності
- відтік депозитів населення
- зниження доларового еквіваленту кредитів банківської

системи

- ризик девальвації національної
валюти

- депозитний ризик
- ризик ліквідності
- кредитний ризик
- ризик неплатоспроможності
- операційний ризик
- політичний ризик
- ризик країни [12]

Слід відмітити, що починаючи з 2014 року для розвитку банківської системи з’явились нові виклики. Політична нестабільність призводить до зростання
депозитних ставок, що знижує маржу. Частина активів та зобов’язань опинилися під загрозою через окупацію частини території України (Крим та зона АТО).

Висновки. Виходячи  з  проведеного  аналізу літературних джерел на  предмет  визначення поняття «банківський  ризик» та розгляду основних підходів до
класифікації банківських ризиків, можна зробити наступні висновки:

− переважна більшість дослідників визначає фінансову складову банківських ризиків та схиляється до того, що банківські ризики – це фінансові ризики, що
призводять до збитків та втрат. Підтвердженням такого висновку є й те, що при розгляді окремих банківських ризиків дослідники також підкреслюють фінансову
складову.

− розглянуті  класифікації  банківських ризиків є  своєрідними  рамками  для систематизації  ризиків,  оскільки  застосування детальних класифікації,  які  б
враховували абсолютно всі види банківських ризиків, ведуть до втрати керованості в банківських установах;

− необхідність та критерії класифікації у кожному конкретному випадку повинні бути обумовлені чіткою спеціалізацією банку і задачами аналізу.
Що стосується процесу становлення банківської  системи  України  з 1990 по 2016 рр, можна  визначити  наступні  ключові  ризики  в системі  банківського

ризик-менеджменту, на  які  треба  робити  акцент  в процесі  управління банком:  в період стабільного позитивного  розвитку – операційний  ризик; в передкризові
періоди – кредитний та депозитний; в кризові періоди – ризик ліквідності та ризик банкрутства.
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